

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия»

Дети, лишенные родительской опеки, являются наиболее уязвимым контингентом детского населения, что обуславливает активное вмешательство государства в их жизнеобеспечение и воспитание. Однако, как показала практика наблюдения за детьми, вынужденными находиться в условиях закрытых коллективов интернатных учреждений, их помещение в подобные учреждения имеет как положительные моменты, связанные прежде всего с сохранением жизни, изъятием из неблагоприятных, а иногда и угрожающих условий, сложившихся в биологической семье, а также с обеспечением детей воспитанием, образованием и пр., так и отрицательное влияние, обусловленное отрывом от родителей, с формированием состояния госпитализма. Так, согласно литературным данным, большинство детей, проживающих в домах ребенка, отстают от сверстников в физическом и нервно-психическом развитии, имеют третью группу здоровья, то есть хронические заболевания, а также целый комплекс психологических и поведенческих нарушений, что, несомненно, снижает их адаптированность к дальнейшей самостоятельной жизни и ограничивает реализацию личностного потенциала.

Несмотря на политику деинституционализации, принятую в большинстве развитых стран, в том числе и в Российской Федерации, в мире насчитывается более четырех миллионов детей, находящихся в учреждениях интернатного типа, что свидетельствует о высокой актуальности диссертационной работы Ярошенко С. Я., целью которой являлось повышение эффективности абилитационно-реабилитационных мероприятий

и качества жизни у институализированных детей дошкольного возраста на основании изучения основных патогенетических механизмов госпитального синдрома.

Представленные в автореферате данные свидетельствуют о том, что выполнено значительное по объему клиническое исследование и получены значимые научно-практические результаты. Автором четко сформулированы цель и задачи, определены дизайн и методы исследования, соответствующие поставленным задачам. В автореферате отражены все регламентированные разделы и этапы исследования. Полученные результаты хорошо иллюстрированы. Выводы логически вытекают и соответствуют поставленным задачам, содержат достаточный уровень новизны, основаны на результатах исследований, приведенных в диссертации.

Основные результаты работы неоднократно докладывались на научных и научно-практических форумах и конференциях, в том числе международных.

Автореферат написан доступным научным языком, четко структурирован, согласно предъявляемым к его написанию требованиям, в нем последовательно описаны этапы исследования, позволившие раскрыть патогенетические аспекты компонентов госпитального синдрома, что в итоге было сформулировано и представлено автором в виде общей схемы патогенеза.

Изучение патогенетических механизмов позволило диссертанту сформировать комплекс дифференцированных абилитационно-реабилитационных мероприятий, который показал свою эффективность. Особенно важным представляется использование предложенной автором методики для тех регионов, где внедрение вышеуказанных изменений еще не проводилось или не завершено (прежде всего – Донбасса).

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста:

